Бэтова Елена Николаевна

Старший преподаватель кафедры иностранных языков Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова, г. Могилев, Беларусь helen.betova@mail.ru

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ В ВУЗЕ

<u>Аннотация:</u> В статье рассматриваются некоторые инновационные технологии при обучении иностранному языку в высших учебных заведениях. Подчеркиваются преимущества использования информационных технологий для оптимизации процесса обучения.

<u>Ключевые слова:</u> Инновационные методы обучения иностранному языку, информационные технологии, мотивация, оптимизация процесса обучения.

Betova Elena

Senior Lecturer, Department of Foreign Languages, Mogilev State University named after A. Kuleshov, Mogilev, Belarus

EFFECTIVENESS OF INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN FOREIGH LANGUAGE TEACHING IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS

<u>Abstract:</u> The article focuses on some innovative technologies in foreign languages teaching at higher educational establishments. The benefits of informative technologies are stressed for optimization of teaching process.

<u>Keywords:</u> Innovative methods of foreign languages teaching, information technologies, motivation, teaching process optimization.

выпускник Сегодня высшей быть школы должен конкурентоспособным, востребованным на рынке труда, что априори высокий предполагает уровень общего развития, его владение информационно-коммуникационной компетенцией, высоким профессионализмом, способностью принимать самостоятельные решения, нестандартностью мышления И продуктивной изменяющимся условиям. Все это приводит к тому, что в настоящее время педагогическая деятельность должна носить инновационный характер, что является одним из существенных факторов успешной образовательной деятельности любого учебного заведения. Действительность такова, что именно инновационная деятельность, с одной стороны, создает основу для создания конкурентоспособности того или иного учреждения на рынке образовательных определяет услуг, другой _ c профессионального роста педагогических кадров, творческого поиска способствующего каждого реально личностному педагога, росту обучающихся [1].

В связи с этим в последние годы все более стало расширяться применение информационных технологий в вузе, представляющих собой не только современные технические средства, но и новые подходы к процессу обучения. Это вызвано главной целью обучения иностранным языкам: культуры формирование развитие коммуникативной студентов, практическое овладение ими иностранным языком. Задача преподавателя состоит в том, чтобы активизировать познавательную деятельность студента в процессе обучения иностранным языкам. Современные методики такие, как обучение в сотрудничестве, проектная методика с использованием новых информационных технологий и Интернет-ресурсов помогают реализовать личностно-ориентированный подход В обучении, обеспечивают индивидуализацию и дифференциацию обучения с учетом способностей студентов, их уровня обученности, склонностей и т.д. [2, с. 115].

По последним данным, предоставленным, в частности, сетью Интернет, в настоящее время крупнейшие вузы максимально используют инновационные технологии в процессе обучения; периодически проводят семинары и конференции по внедрению в образовательный процесс инновационных технологий. В этой работе принимают участие как специалисты учреждений высшего профессионального образования, так и учителя общеобразовательных школ. Следует подчеркнуть, что образование в вузах, применяющих инновационные технологии, всегда открыто современным научным исследованиям. В учебном плане таких вузов обязательно присутствуют такие формы обучения, как проектные разработки, тренинги, стажировки на производстве, а также участие в научно-исследовательских проектах.

Рассматривая в связи с этим технологический аспект образования в вузах, отметим, что в них в настоящее время наиболее широко используются личностно ориентированные и информационные технологии обучения. Личностно ориентированные технологии представлены технологиями дифференциации и индивидуализации обучения, проектными технологиями и т.д. Основными формами использования информационных технологий являются следующие:

- 1) мультимедиауроки, которые проводятся на основе компьютерных обучающих программ;
- (2) уроки на основе авторских компьютерных презентаций в ходе лекций, семинаров, лабораторных работ, докладов студентов. Так, с компьютерной программы PowerPoint преподаватели помощью организуют мультимедийных уроков, учебных модулей, серии электронных учебных пособий, которые позволяют интегрировать аудиовизуальную информацию, представленную в различной форме графика, слайды, текст, видеофильм и т.д.;
 - 3) тестирование на компьютерах;

- 4) телекоммуникационные проекты, работа с аудио-и видеоресурсами в режиме онлайн;
- 5) дистанционное обучение, включающее все формы образовательной активности, осуществляемые без личного контакта учителя и ученика. В глобальной сети Интернет представлены сегодня практически любые образовательные услуги начиная от краткосрочных курсов повышения квалификации и заканчивая полноценными программами высшего образования;
 - 6) работа с интерактивным планшетом Smart Board;
- 7) голосовой чат по локальной сети, используемый для обучения фонетике. Так, для реализации чата применяются бесплатные программы Net Speakerphone или Speaker, позволяющие общаться в любом режиме: учитель-ученик, ученик-ученик, режим конференции;
- 8) лингафонные устройства, которые включают себя рабочие места студентов, преподавательскую консоль также И оборудование схем: аудиопассивной, ПО одной ИЗ следующих аудиоактивной или аудиокомпаративной. Аудиопассивные устройства предоставить студентам возможность прослушивать фонограммы; аудиоактивные устройства позволяют студентам не только прослушивать фонограммы, но и самим тренироваться в громкой речи, то есть в говорении; аудиокомпаративные устройства позволяют записывать свою речь на магнитофон, а затем прослушивать эту запись и сравнивать ее с образцовой).

Все это направлено на создание иноязычной среды в процессе обучения иностранным языкам, для достижения чего и используются технические средства обучения. Так, например, компьютерные обучающие программы на занятиях по иностранному языку позволяют осуществлять следующие формы работы:

- отработка произношения. Такие программы предусматривают режим работы с микрофоном. После прослушивания слова или фразы студент повторяет за диктором и на экране появляется графическое изображение звука диктора и студента, при сравнении которых видны все неточности;
- расширение словарного запаса. При введении и отработке тематической лексики, например спорт, путешествия, продукты питания, одежда и т.д.;
- работа над грамматическим материалом. Отработка грамматических явлений;
- обучение письму. Этот вид работы решает сразу задачу правильного написания английских слов;
- обучение диалогической речи. 1-й этап знакомство с диалогом. 2-й этап разучивание диалога. 3-й этап инсценирование диалога.

Для студентов мультимедийные технологии являются способом, при помощи которого они расширяют свои представления об окружающем

мире. Использование мультимедийных технологий обеспечивает более полную и точную информацию об изучаемых явлениях и объектах. Это повышает качество обучения, позволяет удовлетворять и развивать познавательные интересы студентов, повышает наглядность обучения, позволяя использовать тяжело доступный материал или тот, который нельзя использовать без компьютера. Работа студентов становится более интенсивной, что позволяет повысить темп изучения учебного материала и увеличить объем самостоятельной работы на занятиях и после них.

Как показывает практика, мультимедийные программы наилучшим образом соответствуют структуре учебного процесса. Они максимально приближают процесс обучения английскому языку к реальным условиям, наиболее полно удовлетворяют дидактическим требованиям. В этих программах используются методические приемы, позволяющие производить ознакомление, тренировку и контроль.

Эффективное использование мультимедийных технологий в учебновоспитательном процессе возможно лишь при условии, что соответствующие технологии гармонично и обоснованно интегрируются в данный процесс и обеспечивают новые возможности как преподавателю, так и студентам.

эффективного использования мультимедийных необходимо создать такие условия, чтобы обеспечить формирование социальной и познавательной активности как основных личностных характеристик обучаемого. Программы должны носить диалоговый самостоятельности студентов. характер ДЛЯ развития целях последующей самореализации студентов необходимо развитие способностей и гармоничной индивидуальности личности.

Каковы критерии эффективности использования технических средств обучения на занятиях по иностранному языку? Во-первых, они должны повышать производительность труда. Во-вторых, осуществлять обратную связь и контроль всех действий студентов. В-третьих, повышать интерес к изучению языка.

Следует отметить, что использование мультимедийных технологий не может обеспечить существенного педагогического эффекта без учителя, поскольку эти технологии — только способы обучения, эффективность которых зависит от умения преподавателя использовать их для достижения определенных педагогических целей на основе глубокого изучения всех возможностей. Не удивительно, что не все преподаватели оказались готовы к широкому внедрению компьютеров в обучение иностранным языкам. Необходимо, чтобы каждый преподаватель понял простую мыслы: компьютер в учебном процессе — не механический педагог, не заместитель или аналог преподавателя, а средство, усиливающее и расширяющее возможности его обучающей деятельности. Преподаватель в данном случае организует познавательную деятельность студентов, стараясь

интерактивно использовать, например, ситуационные модели обучения; применять креативные методы, включая новейшие методики («кейсстади», ролевые игры, деловые игры, диалоги, диспуты, семинары, конференции, защиту рефератов и т.д.) с тем, чтобы с помощью инновационных технологий обучения решать проблемы качества обучения.

Современная действительность предъявляет все более высокие требования уровню практического владения иностранным языком. В связи с этим использование инновационных образовательных технологий предоставляет огромные возможности для повышения эффективности процесса обучения. Рассмотренные в статье информационные мультимедийные обучающие программы, как показывает практика, имеют преимущества перед традиционными методами обучения, поскольку не только позволяют тренировать те или иные виды речевой деятельности, сочетая их в различных комбинациях, но и способствуют реализации индивидуального подхода и повышению самостоятельности студентов. К этому добавим, что использование инновационных технологий в процессе обучения иностранному языку позволяет также качественно повышать и общекультурное развитие молодых людей, способствуя дальнейшему совершенствованию их навыков владения компьютерной техникой. Это компетенций, содействует формированию языковых повышению мотивации в изучении иностранного языка. Отсюда использование инновационных технологий в обучении иностранным языкам несет в себе огромный педагогический потенциал, позволяющий переводить овладение иностранным языком в живой творческий процесс.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Сиразеева, А. Ф. Инновационные технологии обучения иностранному языку в вузе / А. Ф. Сиразеева, Л. А. Валеева, А. Ф. Морозова // Современные проблемы науки и образования. 2015. № 3. [Электронный ресурс]. 2015. Режим доступа: http://www.science-education.ru/ru/article/view?id=17983 Дата доступа: 08.11.2016.
- 2. Якиманская, И. С. Личностно ориентированное обучение в современной школе / И. С. Якиманская. М. : Сентябрь, 1996. –115 с.